
 

Vaste Commissie voor Taaltoezicht 

Warandeberg 4 – 1000 BRUSSEL 

 

_________________________________________________________________  

 

            Brussel, 

 

[…] […] 

Betreft:   klacht met betrekking tot het taalexamen van sanctionerende ambtenaren 

 

 

 

Mijnheer de burgemeester, 

 

 

Ter zitting van 25 november 2022 onderzocht de Vaste Commissie voor Taaltoezicht (VCT) in 

haar verenigde afdelingen een klacht ingediend door een Franstalige burger gedomicilieerd in 

de gemeente Voeren betreffende de beslissing van de gemeenteraad (op 23 juni 2022) om 

sanctionerende ambtenaren te benoemen zonder vooraf examens over de kennis van de Franse 

taal te organiseren. 

 

In uw brief van 14 juli 2022 heeft u aan de VCT het volgende meegedeeld: 

 

“(…) Het lijkt ons nuttig om de procedure rond GAS even te verduidelijken. De vaststellende 

ambtenaren zijn in Voeren inspecteurs van de PZ Voeren. Zij slaagden allemaal voor een 

taalexamen. Zij stellen GAS-overtredingen vast en maken het proces verbaal over naar de 

sanctionerende ambtenaren. De gemeente Voeren sloot hiervoor een 

samenwerkingsovereenkomst af met de provincie Limburg om beroep te doen op de 

sanctionerend ambtenaren gezien wij zelf hiervoor niet over voldoende personeel beschikken, 

er zijn namelijk een aantal voorwaarden verbonden aan deze functie. 

 

De provincie heeft hiervoor een aantal juristen aangesteld. 

 

Deze juristen voldoen allen aan de kwalificaties zoals voorzien in het KB van 21.12.2013. Voor 

de afhandeling van de inbreuken die volgens ons GAS-reglement met een administratieve 

geldboete kunnen worden gesanctioneerd en die vastgesteld worden bij proces-verbaal door 

inspecteurs van onze politiezone, doet de gemeente Voeren dus beroep op de provinciaal 

sanctionerende ambtenaren. 

 

Zij komen dus niet rechtstreeks in contact met inwoners van Voeren, waardoor zij ook niet 

verplicht kunnen worden tot het afleggen van een taalexamen. 

 

De gemeente Voeren engageert zich met betrekking tot GAS tot de volgende belangrijke taken: 

taken die rechtstreeks contact met de inwoners noodzaken, namelijk het voeren van de 

eerstelijnscommunicatie en het sensibiliseren van de bevolking rond het gemeentelijk GAS-

beleid. De gemeente doet dit in het Nederlands en het Frans met uiteraard de wettelijke voorrang 

voor de streek- en bestuurstaal, het Nederlands. Ze beschikt daarvoor over gekwalificeerd 

personeel dat slaagde in de taalexamens onder toezicht van de VCT. De gemeente past de 

taalwetgeving dus correct toe. 

 



 

De gemeente zal hiernaast zelfstandig instaan voor de inning van de administratieve geldboete 

ten voordele van de gemeente, de opvolging van de betaling en, indien nodig, het voeren van 

een invorderingsprocedure. Ze beschikt daarvoor over gekwalificeerd personeel dat slaagde in 

de taalexamens onder toezicht van de VCT. (…)” 

 

* 

*      * 

 

De gemeente Voeren is een plaatselijke dienst in de zin van de bij koninklijk besluit van 18 juli 

1966 gecoördineerde wetten op het gebruik van de talen in bestuurszaken (hierna 

Bestuurstaalwet). 

 

Overeenkomstig artikel 12, derde lid Bestuurstaalwet wenden de diensten in de 

taalgrensgemeenten zich tot de particulieren in die van beide talen - het Nederlands of het Frans 

- waarvan de betrokkenen zich hebben bediend of het gebruik hebben gevraagd.  

 

Artikel 15, § 2, tweede lid Bestuurstaalwet bepaalt dat in de besturen van de taalgrensgemeenten 

niemand een ambt mag bekleden, waarin hij omgang heeft met het publiek, indien hij niet 

vooraf geslaagd is voor een examen over de elementaire kennis van de tweede taal, het 

Nederlands of het Frans, naargelang het geval. 

 

Bovendien bepaalt het vierde lid van artikel 15, § 2 Bestuurstaalwet dat deze taalexamens 

plaatsvinden onder toezicht van de VCT. 

 

In haar schrijven van 14 juli 2022 deelt de gemeente Voeren aan de VCT mee dat deze 

provinciale sanctionerende ambtenaren niet in contact komen met het publiek. Derhalve is het 

vooraf slagen voor een examen over de elementaire kennis van het Frans niet nodig voor laatst 

vermelde ambtenaren. 

 

  



 

De klacht wordt ontvankelijk maar ongegrond bevonden. 

 

 

Een afschrift van dit advies wordt aan de klager gestuurd. 

 

 

Met bijzondere hoogachting, 

 

 

 De Voorzitter, 

 

 

 

 

E. VANDENBOSSCHE 

 
 

 

 


